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ÎÑÎÁËÈÂÎÑÒ² ÏÎØÈÐÅÍÍß ÑÓ×ÀÑÍÈÕ ÔÎÐÌ 
ÑÎÖ²ÎÔÎÁ²¯ Â ÐÎÇÂÈÍÅÍÈÕ ÊÐÀ¯ÍÀÕ ÑÂ²ÒÓ: 

ÏÑÈÕÎËÎÃ²×ÍÈÉ ÀÑÏÅÊÒ

Статтю присвячено аналізу особливос-
тей поширення сучасних форм соціофобії в 
розвинених країнах світу. Автори зосереджу-
ють свою увагу на проблематиці зростання 
серед молоді схильності до переходу в режим 
самоізоляції, що може призвести до таких 
станів як «NEET» (відсутність бажання 
вчитися, розвиватися і працювати) та хікі-
коморі. Наголошено на тому, що додатковим 
фактором поширення тенденцій самоізоля-
ції молоді останніми роками стали заходи 
протидії поширенню COVID-19, зокрема – 
впровадження масового карантину і віддале-
ної роботи.
В ході дослідження враховано погляди за-

рубіжних (зокрема - японських) вчених на 
психологічні та соціальні особливості станів 
NEET і хікікоморі. Автори схильні погодити-
ся з частковою обумовленістю виникнення 
хікікоморі внаслідок поширення явища «ка-
роші» - смертності від надмірної та надто 
інтенсивної праці. 
Здійснено огляд наукових підходів до ви-

окремлення феноменів NEET і хікікоморі, 
який засвідчив відмінність їх змістовного 
наповнення. NEET може проводити доволі 
багато часу розважаючись зі знайомими, або 
просто за межами свого дому. Однак ключо-
вою відмінністю між хікікоморі й NEET є не 
лише ставлення до розваг та власне ізоляції, 
але й психологічне сприйняття свого стату-
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су. NEET значно більшою мірою зневажли-
во ставляться до продуктивної соціальної 
активності, тоді як для хікікоморі їх стан 
є своєрідною «важкою долею», і для значної 
їх кількості він є наслідком невдалих спроб 
посісти гідне місце у висококонкурентному 
освітньому чи робочому просторі. Підтвер-
дженням цьому є і наявність характерних 
психосоматичних проявів - дискомфорту, 
тривоги, сором’язливості, страху. При цьому 
для суспільства NEET і хікікоморі можуть 
здаватися тотожними, з огляду на негатив-
ний вплив цих явищ на соціально-економічні 
процеси.
Наголошено на потребі дослідження про-

блематики природи схильності конкретної, 
окремо взятої особи, до переходу в стан Хікі-
коморі (чи NEET).
Ключові слова: психічний стан, соціофо-

бія, хікікоморі, покоління «Ні-Ні» (NEET), 
кароші, інтроверсія, самоізоляція, профілак-
тика.

Постановка проблеми 
у загальному вигляді

Кожна здорова людина, як соціальна 
істота, з перших років життя комунікує з 
оточуючими та створює зв’язки, формую-
чи власне коло спілкування. Звісно ж, ін-
троверти та екстраверти схильні дещо по-
різному сприймати своє оточення та роль 
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спілкування у своєму житті [1]. Проте, сучас-
ний світ (як не парадоксально це виглядає, 
з огляду на його інформаційну наповненість 
та пропаганду толерантності) провокує мо-
лоду особу не лише до конкуренції на шляху 
до високої якості життя, але й до поступо-
вого підвищення недовіри щодо оточуючих 
(включаючи навіть рідних людей), розчару-
вання в ідеалах, зневіри у власних силах. До-
датковим фактором поширення тенденцій 
самоізоляції молоді останніми роками стали 
заходи протидії поширенню COVID-19, зо-
крема – впровадження масового карантину і 
віддаленої роботи.
Цілком очікувано, що в таких умовах 

зростає кількість осіб, схильних до обме-
ження кола спілкування, що може набувати 
проявів як м’якого відсторонення від про-
дуктивної соціальної активності (в країнах 
Європи), так і найбільш жорстких проявів 
самоізоляції (в Японії і деяких інших схід-
них країнах). Усе це й обумовлює надзви-
чайно високу актуальність дослідження су-
часних форм соціофобії (таких як «хікікомо-
рі» та «покоління Ні-Ні», або ж «NEET») у 
розвинених країнах світу.

Стан опрацювання проблематики у ві-
тчизняній науці 

Проблематика сучасних проявів соціо-
фобії поки що не знайшла належного відо-
браження у вітчизняній психологічній науці. 
Більшість сучасних зарубіжних досліджень 
особливостей сприйняття соціуму та схиль-
ності особи до самоізоляції, базуються на 
працях таких видатних психологів як Ганс 
Айзенк, Реймонд Кеттел, Карл Юнг. У пу-
блікації авторами враховано напрацювання 
таких зарубіжних дослідників феномену хікі-
коморі та NEET як Akio Inui [2], Andy Furlong 
[3], Nobuko Tanaka [4], Tamaki Saito [5], Suwa 
Mami, Koichi Hara [6] Osada Yuriko [7]. 

Метою статті виступає аналіз особливос-
тей поширення сучасних форм соціофобії в 
розвинених країнах світу, з точки зору пси-
хології.

Основний зміст дослідження
Розвиток суспільства та зростання рівня 

добробуту великих мас населення, несуть за 

собою не тільки позитивні, але й негативні 
та змішані (частково позитивні й частково 
негативні) наслідки. Серед іншого, прослід-
ковуються тенденції до зростання тривалос-
ті здобуття освіти, підвищення вимог щодо 
базових компетентностей претендента на 
хорошу роботу, зростання кількості тих, 
хто так і не зміг досягнути бажаного рівня 
матеріального добробуту чи навіть працев-
лаштуватися в омріяній галузі, і водночас – 
збільшення кількості осіб, які здатні фінан-
сово забезпечувати не лише себе, а й своїх 
рідних, протягом усього життя. Всі перелі-
чені явища, в сукупності з наявністю у кож-
ної людини психологічних особливостей, 
призводять до формування таких феноменів 
як «хікікоморі» й «NEET», що набувають по-
ширення саме у розвинених країнах. 
Хікікоморі (з японської 引きこもり) – 

той, хто прагне усамітнення. Це особа, яка 
тривалий час (щонайменше – півроку) пе-
ребуває в самоізоляції, обмежуючи спілку-
вання навіть з членами власної родини та (у 
більшості випадків) ніде не навчається, не 
працює, і живе за рахунок рідних [8]. Біль-
шість хікікоморі проявляють схильність до 
усамітнення в період навчання, або ж після 
невдалого досвіду роботи. Проблематика 
стану розчарування надзвичайно загострю-
ється особливостями японської ментальнос-
ті щодо праці та відчуття обов’язку. Вкрай 
висока конкуренція на ринку праці, в сукуп-
ності з високим рівнем очікувань від батьків 
та інших членів родини, призводять до ко-
лосального стресу для молоді. 
Ось уже кілька десятиліть в центрі ува-

ги суспільства (особливо – в Японії) пере-
буває поняття «кароші» (з японської ���, 
Karōshi), що можна дослівно перекласти як 
«смерть від надмірної роботи» [9]. «Каро-
ші» є японським терміном, що передовсім 
відносився раптової смертності прямо на 
робочих місцях, але з часом поширився на 
випадки смерті, й навіть самогубств, обумов-
лених надмірною інтенсивністю та обсягом 
праці. Наразі найпоширенішими медични-
ми причинами кароші є серцеві напади або 
інсульти через стрес і голодну дієту. Пси-
хічний стрес на робочому місці також може 
призвести до кароші опосередковано, шля-
хом спонукання до самогубств. Особливої 
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гостроти останній момент набуває в Японії, 
з огляду на місцеві культурні особливості. 
Однак не варто вважати, що кароші обмеж-
ується територією Японії та сусідніх їй кра-
їн. За даними ВООЗ, вже у 2016 році 745 
194 смертей у всьому світі були пов’язані 
саме з надмірною тривалістю робочого часу 
та інтенсивністю праці [9]. Україна теж не є 
винятком. І хоча вітчизняна традиція поки 
що не передбачає особливої уваги до таких 
причин смертності, це однак не заважає їй 
впливати на психічний стан молоді най-
більш демотиваційним чином.
Якщо стан хікікоморі є, здебільшого, ха-

рактерним для японського та деяких інших 
азійських суспільств, то у Європі дедалі час-
тіше йдеться про молодь «покоління Ні-Ні», 
або ж «NEET» (Not in Education, Employment, 
or Training) – тобто осіб, які тривалий час 
(роками) не працевлаштовуються, не навча-
ються і не займаються корисною діяльністю 
[10]. Таких осіб, незважаючи на деякі спіль-
ні ознаки (для обох категорій осіб характер-
ними є спільне проживання з батьками до 
30-40 річного віку й навіть довше, низький 
рівень соціальної адаптації, інертність і без-
ініціативність) не можна ототожнювати з 
хікікоморі [11]. Ключовою відмінністю між 
хікікоморі й NEET є не лише ставлення до 
розваг та власне ізоляції (адже NEET може 
проводити доволі багато часу розважаючись 
зі знайомими, або просто за межами свого 
дому), але й психологічне сприйняття свого 
статусу. NEET значно більшою мірою зне-
важливо ставляться до продуктивної соці-
альної активності, тоді як для хікікоморі їх 
стан є своєрідною «важкою долею», і для 
значної їх кількості він є наслідком невда-
лих спроб посісти гідне місце у висококонку-
рентному освітньому чи робочому просторі. 
Підтвердженням цьому є і наявність харак-
терних психосоматичних проявів. Класич-
ний хікікоморі, перебуваючи в оточенні ін-
ших людей, швидко починає відчувати дис-
комфорт, тривогу, сором’язливість, страх. У 
нього може бути аритмія, запаморочення 
чи навіть непритомність від присутності в 
громадському місці [12]. Вкрай важливими, 
для виокремлення феномену хікікоморі від 
NEET, можна вважати такі японські тради-
ційні особливості як «Komori» «Sekentei». 

«Komori», як частина дефініції «хікікоморі», 
має релігійний та традиційний підтекст, і 
тлумачиться як соціальне відсторонення, 
що має коріння в японській культурі та іс-
торії. «Sekentei» тлумачиться як «соціальний 
сором» і схильність приховувати сімейні 
проблеми від сторонніх осіб [12], що теж є 
традиційним для Японії та деяких інших 
східних країн (зокрема – Китаю й Кореї).
Акіо Інуї (Akio Inui) з Токійського Сто-

личного Університету, який чимало уваги 
присвятив дослідженню феноменів «хікіко-
морі» й «NEET», зазначає, що складність їх 
об’єктивного вивчення обумовлена, у тому 
числі, політизованим ставленням держа-
ви до цієї проблеми. Для опису зайнятості 
молоді невпинно з’являються нові терміни 
та категорії. За останні десятиліття такими 
стали «нульовий статус» і «NEET» (Not in 
Education, Employment and Training) у Ве-
ликобританії, та «freeter» і «NEET» в Японії. 
У Великобританії дослідники та політики 
ввели ці терміни, щоб охарактеризувати 
стан соціально-психологічної невизначенос-
ті підлітків у віці від 16 до 18 років, оскіль-
ки змінилися режими допомоги, а категорія 
«безробітних» зникла з офіційної статисти-
ки. Проте невдовзі вікові рамки «NEET» 
значно розширилися. У Японії «фрітер» 
(freeter) був терміном, введеним реклам-
ним журналом наприкінці вісімдесятих, і 
трактувався як «вільний працівник» нарів-
ні з «олбейтером» (albeiter) (що походить зі 
студентського сленгу та позначає зайнятість 
неповного робочого дня, або ж періодичний 
підробіток) [11]. З часом термін набув попу-
лярності, зокрема – коли у дев’яностих ро-
ках ХХ століття зросла кількість «фрітерів». 
Дуже часто саме за цим терміном в Японії 
ховається статистика по «хікікоморі».
Як і NEET, хікікоморі справляють зна-

чний вплив на економіку країн, де вони 
набувають поширення. Якщо на 2010 рік 
кількість хікікоморі в Японії оцінювалася в 
700-800 тисяч, то вже у 2020-2021 роках, на 
думку дослідників явища, вона може сягати 
1-1,5 млн. осіб [13]. Уряд Японії зазвичай 
веде мову про 50-60 тисяч хікікоморі. Од-
нак, варто зазначити, що об’єктивність офі-
ційних кількісних оцінок щодо хікікоморі є 
доволі сумнівною, оскільки японці уника-
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ють обговорення цього явища у своїй роди-
ні. Офіційну статистику щодо хікікоморі в 
Японії веде Міністерство охорони здоров’я, 
праці та соціального забезпечення (Ministry 
of Health Labor and Welfare (MHLW). Вод-
ночас, дослідники піддають сумніву ефек-
тивність цієї роботи. Так, наприклад, Сайто 
Тамакі (Saito Tamaki) неодноразово зазна-
чав, що значна кількість опитаних японців 
приховують, що їхня дитина стала хікікомо-
рі, оскільки ця ситуація є джерелом соціаль-
ного сорому (Sekentei). Хікікоморі, за своєю 
природою і сприйняттям, передбачає як 
особистий сором, так і сором членів родини. 
І хоча дослідники і наполягають на необхід-
ності висвітлення проблеми, її детального 
аналізу, вона й далі відноситься до табуйо-
ваних тем для самих японців [13]. Відтак, на 
думку дослідника, політика замовчування, 
обумовлена упередженим ставленням до хі-
кікоморі, призводить до хибності оцінюван-
ня, що проявляється як у заниженні, так і 
у завищенні кількісних даних. Адже окрім 
тих респондентів, які замовчують наявність 
у їх родині справжніх хікікоморі, є й такі 
респонденти, які помилково стверджують, 
що жили в стані хікікоморі. Натомість більш 
ретельне дослідження свідчить, що деякі з 
них продовжували контактувати з друзями, 
прогулюватися, займатися хобі, тобто нале-
жали не до хікікоморі, а виключно до кате-
горії NEET [13].
На думку окремих дослідників, самоізо-

ляція, характерна для хікікоморі більшою 
мірою, ніж для NEET, є симптомом, при-
таманним для людей, які страждають від 
депресії або розладів аутистичного спектру 
(зокрема синдромів Аспергера та «класич-
ного» аутизму). Відтак, деякі хікікоморі мо-
жуть першопочатково потерпати від психіч-
них розладів, які порушують їхню соціальну 
інтеграцію. Сува Мамі (Suwa Mami) та Коїчі 
Хара (Koichi Hara) у своєму дослідженні за-
значають, що з 27 вивчених ними випадків 
хікікоморі, у 17 спостерігалися психічні роз-
лади і лише 10 не мали явних відхилень [6]. 
Проте такий підхід не знаходить широкого 
розповсюдження в японській науці. 
Окремої уваги дослідників заслуговує 

проблематика природи схильності конкрет-
ної, окремо взятої особи, до переходу в стан 

Хікікоморі (чи NEET). Адже і в ході дослі-
дження інтровертів та екстравертів три-
валий час точаться суперечки, а відносна 
важливість природи та довкілля у визначен-
ні рівня екстраверсії досі лишається диску-
сійною. При цьому дослідження близнюків 
вже кілька десятиліть тому виявили значу-
щість генетичного компоненту на рівні від 
39% до 58%. Тобто з точки зору природи 
явища, спільне сімейне середовище вида-
ється набагато менш важливим, ніж окремі 
фактори навколишнього середовища, які не 
є спільними між братами і сестрами. [14]. 
Чи ж у такому разі можна припустити, що 
схильність молодої особи до переходу в стан 
Хікікоморі чи NEET може бути генетично-
обумовленою? Адже в такому разі відкри-
ваються нові можливості для профілактики 
цих станів серед осіб, що можуть входити до 
групи ризику. На ці та інші питання наука 
має дати відповідь найближчим часом.

Висновки і перспективи подальших 
досліджень

У розвинених країнах прослідковуються 
тенденції до зростання тривалості здобут-
тя освіти, підвищення вимог щодо базових 
компетентностей претендента на хорошу 
роботу, зростання кількості тих, хто так і не 
зміг досягнути бажаного рівня матеріально-
го добробуту чи навіть працевлаштуватися 
в омріяній галузі, і водночас – збільшення 
кількості осіб, які здатні фінансово забезпе-
чувати не лише себе, а й своїх рідних, протя-
гом усього життя. Сукупність цих факторів 
призводить до формування таких феноме-
нів як «хікікоморі» й «NEET».
Хікікоморі є особами, які тривалий час 

(щонайменше – півроку) перебувають у са-
моізоляції, обмежуючи спілкування навіть з 
членами власної родини та (у більшості ви-
падків) ніде не навчаються, не працюють, і 
живуть за рахунок рідних. Проблематика 
стану розчарування надзвичайно загострю-
ється особливостями японської ментальнос-
ті щодо праці та відчуття обов’язку. 
Якщо стан хікікоморі є, здебільшого, ха-

рактерним для японського та деяких інших 
азійських суспільств, то у Європі дедалі час-
тіше йдеться про молодь «покоління Ні-Ні», 
або ж «NEET» (Not in Education, Employment, 
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or Training) – осіб, які тривалий час (роками) 
не працевлаштовуються, не навчаються і не 
займаються корисною діяльністю. Однак ці 
категорії мають ряд відмінних ознак. І саме 
хікікоморі можна вважати більшою мірою 
соціофобами, які сприймають своє усаміт-
нення як своєрідний «хрест», а не просто не 
бажають працювати і навчатися, надаючи 
перевагу розвагам (як NEET). Підтверджен-
ням цьому є наявність у хікікоморі психо-
соматичних проявів (дискомфорт, тривога, 
сором’язливість, страх, аритмія, запаморо-
чення чи навіть непритомність) при їх пере-
буванні в оточенні інших людей.
Окремої уваги для подальших дослі-

джень заслуговує проблема визначення 
природи схильності конкретної, окремо взя-
тої особи, до переходу в стан Хікікоморі (чи 
NEET), що дозволить оптимізувати профі-
лактичну діяльність у досліджуваній сфері. 
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FEATURES OF THE SPREAD OF MOD-

ERN FORMS OF SOCIAL PHOBIA IN 
THE DEVELOPED COUNTRIES OF THE 

WORLD: PSYCHOLOGICAL ASPECT
The article is devoted to the analysis of the pe-

culiarities of the spread of modern forms of socio-
phobia in the developed countries of the world. The 
authors focus on the growing tendentions of young 
people’s propensity for self-isolation, which can lead 
to conditions such as NEET (lack of desire to learn, 
develop and work) and hikikomori. It is emphasized 

that an additional factor in the spread of self-isolation 
of young people in recent years has been measures to 
combat the spread of COVID-19, in particular - the 
introduction of mass quarantine and remote work.

The study takes into account the views of foreign 
(including Japanese) scientists on the psychological 
and social characteristics of the NEET and Hikiko-
mori. The authors tend to agree with the partial con-
ditionality of hikikomori due to the spread of the phe-
nomenon of “karoshi” - mortality from intensive and 
excessive labor.

A review of scientifi c approaches to the isolation 
of NEET and hikikomori phenomena was carried 
out, which showed the difference in their content. 
NEET can spend a lot of time having fun with ac-
quaintances, or just outside their home. However, 
the key difference between hikikomori and NEET 
is not only the attitude towards entertainment and 
isolation itself, but also the psychological perception 
of one’s status. NEETs are much more disdainful of 
productive social activity, while for hikikomori their 
condition is a kind of “diffi cult fate”, and for many 
of them it is the result of unsuccessful attempts to 
take a worthy place in a highly competitive educa-
tional or working space. Proof of this is the pres-
ence of characteristic psychosomatic manifestations 
- discomfort, anxiety, shyness, fear. At the same time, 
NEET and Hikikomori may seem identical to soci-
ety, given the negative impact of these phenomena on 
socio-economic processes.

Emphasis is placed on the need to study the na-
ture of the predisposition of a particular individual to 
transition to Hikikomori (or NEET) status.

Key words: mental state, sociophobia, hikikomo-
ri, Ni-Ni generation (NEET), karoshi, introversion, 
self-isolation, prevention.


